
Wydano 31 grudnia 1943

URZĄD PATENTOWY
w WARSCHAU

OPIS PATENTOWY
Nr 32313 KI. 42 c, 35/10

Mskania-Werke Aktiengesellschaft, Berlin

Przyrząd giroskopowy, zwłaszcza do urządzenia do samoczynnego
sterowania samolotu

Zgłoszono 30 września J94II
Udzielono 23 października 1043

Pierwszeństwo: 19 sierpnia 1039 (Niemcy)

G-O.U \°> 00

W urządzeniach do samoczynnego ste¬
rowania pojazdów powietrznych próbowa¬
no już nastawiać prócz zwykle sterowane¬
go impulsu położeniowego także szybkość
kątową i przyśpieszenie kątowe, aby osiąg¬
nąć duży stopień tłumienia, konieczny przy
mocnym związaniu. Do stwierdzenia przy¬
śpieszenia kątowego może służyć giroskop
wykonujący precesję przy zmianach szyb¬
kości obrotowej, przy czym mierzy się mo¬
ment obrotowy, wywierany na łożyska wir¬
nika wskutek ruchu precesyjnego ramy
wirnika. Dalej można za pomocą tego sa¬
mego giroskopu ustalać szybkość kąftową,
określaną wielkością wychyleń precesyj-
nych ramki wirnika tego giroskopu.

Wynalazek niniejszy dotyczy stosunko¬

wo prostego w budowie przyrządu giro-
skopowego, łatwo umożliwiającego wza¬
jemne uzgadnianie wartości szybkości ką¬
towej i przyśpieszenia kątowego, który ma
służyć przede wszystkim jako nadajnik
impulsów sterujących urządzenia do samo¬
czynnego sterowania samolotu. Giroskop
jest osadzony kardanowo, przy czym ram¬
ka wirnika, jak również jej ramka karda-
nowa są z podstawą przyrządu związane
sprężynami, a mianowicie ramka wirnika
stosunkowo słabo, ramka kardanowa zaś
— bardzo mocno, przy czym ta ramka
kardanowa jest połączona z przełączni¬
kiem przenoszącym te dwie wartości po¬
miarowe. Przy wzajemnym doborze oby¬
dwóch sprężyn wiążących w celu dostoso-



wania samoczynnego urządzenia sterowni¬
czego do danych warunków należy zważać
na to, że ramka wirnika musi posiadać do¬
stateczną swobodę precesji, aby mogła
przenosić dostatecznie duży nacisk zwrot¬
ny jako impuls przyśpieszający na ramkę
kardanową, natomiast ruchy ramki karda¬
nowej powinny być możliwie małe.

Do zapobiegania powstawaniu drgań
własnych układu giroskopowego zastoso¬
wane jest urządzenie tłumiące, podtrzymu¬
jące ramkę wirnika względem osłony przy-
rądu. Ponieważ w celu tłumienia pożądane
jest różnicowanie wartości pomiarowej,
więc można impuls spowodowany przy¬
śpieszeniem kątowym wzmacniać, gdy
przyrząd tłumiący zostanie założony tak,
że działa w tym samym kierunku na ram¬
kę kardanową, co moment wynikający z
nacisku łożyskowego ramki wirnika. Na¬
stępuje to, gdy przyrząd tłumiący jest
umieszczony w jednym z dwóch wycinków
kątowych, ciągnących się od osi precesyj-
nej ramki wirnika w kierunku obrotu gi-
roskopu aż do głównej osi kardanowej, jak
to wynika z teoretycznego rozważania za¬
sady budowy giroskopu.

W celu osiągnięcia impulsu przyśpie¬
szenia kątowego należy spężynę wiążącą
ramki wirnika umocować tak, że po jej na¬
pięciu na ramkę kardanową wywierany
jest moment około głównej osi kardanowej.
W celu właściwego przystosowania /impul¬
su szybkości kątowej do impulsu przyśpie¬
szenia kątowego miejsce połączenia tej
sprężyny powinno się znajdować w tym
samym względnie średnicowo przeciwleg¬
łym wycinku kątowym, co przyrząd tłu¬
miący.

Ze względu na konieczność beznagan-
nego działania przyrządu ruchy wykony¬
wane przez ramkę kardanową mogą być
tylko bardzo małe, przy czym tarcie po¬
winno być jak najbardziej zmniejszone.
Osiąga się to według wynalazku przez za¬
stosowanie płaskich sprężyn do osadzania

ramki kardanowej, przy czym drążki, po¬
łączone z giroskopem, są założone bez lu¬
zu z pominięciem przegubów przez zasto¬
sowanie płaskich sprężyn lub drutów sprę¬
żynowych.

Okazało się, że wskutek podatności gi¬
roskopu około głównej osi kardanowej
powstaje czułość na szybkości obrotowe
około osi znajdującej się w płaszczyźnie
pomiarowej, prostopadłej do osi wirnika
giroskopu. Ten wpływ, dostrzegany wielo¬
krotnie jako szkodliwy, może być kompen¬
sowany w ten sposób, że oś ramki wirnika
nachyla się względem płaszczyzny pomia¬
rowej. Jak wynika z podziału wektorów
i jak dowiodły doświadczenia, wpływ
szkodliwych szybkości kątowych jest usu-
nięty, gdy miejsce zaczepienia narządu
wiążącego ramkę wirnika znajduje się w
płaszczyźnie pomiarowej, przeprowadzonej
przez punkt przecięcia osi kardanowych,
czyli w przypadku samoczynnego nasta¬
wiania kursu — w poziomej płaszczyźnie
przechodzącej przez punkt przecięcia osi
kardanowych.

Warunek ten odnosi się do punktu po¬
łączenia przyrządu tłumiącego, umieszczo¬
nego ze względów konstrukcyjnych najle¬
piej w kwadrancie średnicowo przeciwleg¬
łym miejscu zaczepienia narządu wiążą¬
cego.

Wskazane jest zastosowanie takiej bu¬
dowy przyrządu, aby giroskop i przenośnik
przenoszący wartości pomiarowe znajdo¬
wały się na wspólnej podstawie, a przy
pionowym osadzeniu ramki kardanowej by¬
ła ona zawieszona za pomocą sprężyn pła¬
skich w oddzielnej ramce nośnej, przymo¬
cowanej do podstawy. W celu zmniejsze¬
nia wysokości całego przyrządu można dol¬
ną część ramki nośnej umieścić w podsta¬
wie.

Szczególną cechą wyróżniającą przy¬
kładu wykonania pneumatycznie napędza¬
nego przyrządu przedstawionego na rysun¬
ku jest wykonanie kanałów powietrznych
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w podstawie, ;przy czym na wylotach tych
kanałów założone są bezpośrednio szczel¬
ne narządy zasilane powietrzem z pomi¬
nięciem przewodów łączących. Dzięki temu
osiąga się bardzo skupioną budowę, a przy¬
rząd może być łaJtwo wykonywany i skła¬
dany.

Na rysunku fig. 1 przedstawia w wido¬
ku z boku przyrząd według wynalazku
z osłoną uwidocznioną liniami kreskowany¬
mi, przy czym wirnik służący'do określa¬
nia kursu samolotu jest swą podstawą czę¬
ściowo uwidocznlioną w przekroju osadzo¬
ny na koźle nośnym, fig. 2 — przyrząd w
widoku z góry bez osłony, fig. 3 —-w wi¬
doku z dołu, fig. 4 — przyrząd bez osłony
w widoku perspektywicznym, a fig. -5 wy¬
jaśnia założenie sprężyn płaskich ramy
kajdanowej, w przekroju podłużnym
wzdłuż linii 5—5 na fig. 1.

Wirnik 11 jest napędzany za pomocą
powietrza i osadzony poziomą osią obrotu
w ramce 12, osadzonej za pomocą czopów
14. w ramce kardanowej 13. Ramka karda-
nowa znajduje slię wewnątrz ramki 72 i po¬
siada sworzeń zderzakowy 13a 'zaopatrzo¬
ny w powłokę gumową, wystający na dwie
strony i służący do ograniczania wychyleń
precesyjnych ramki. 12. Ramka kardano-
wa 13 jest osadzona za pomocą sprężyn
płaskich 16 w ramce 15.

Jak widać na fig. 5, sprężyna płaska 16
przylega u góry z jednej strony do obro¬
bionej powierzchni ramki nośnej 15 i jest
przykręcona śrubą 17 przez podkładkę 11a.
Drugi koniec sprężyny jest połączony śru¬
bą 18 i podkładką 18a z występem 13a
ramki kajdanowej 13. Połączenie na dole
jest wykonane w taki sam sposób.

Ramka nośna 15 posiada dwa występy
19, za pomocą których jest osadzona na
powierzchniach 20 podstawki 21. Jak Wi¬
dać na fig. 1, ramka nośna 15 wchodzi we
wgłębienie 22 podstawy 21 wykonanej w
kształcie ramy i zaopatrzonej w usztyw¬
nienie, ńp. żebro 23. Takie wykonanie za¬

pewnia dobre osadzenie ramki nośnej 15
i zmniejszenie wysokości przyrządu giro-
skopowego. Z dyóch stron ramki nośnej 15
znaj dują się otwory 24 umożliwiające łat¬
wy dostęp do łożysk 12a osi wirnika, wkrę¬
conych w ramkę 12.

Dysza 25 do napędzania wirnika jest
także umocowana bezpośrednio na obro¬
bionej powierzchni 26 podstawy 21. Powie¬
trze jest doprowadzane kanałem 27 w pod¬
stawie, f ■ ■ ' .

Obydwie osie kardanowe wirnika są
związane z podstawą za pomocą sprężyn,
Slosunkówo słabe związanie ramki 12 wir¬
nika osiąga się za pomocą sprężyny pła¬
skiej 28, przymocowanej do występu 29
na podstawie. Przez przesuwanie zacisku
32, przymocowanego śrubą 31 do uchwy¬
tu 30, można regulować czynną długość
sprężyny płaskiej zmieniając w ten spo¬
sób związanie ramki 12. Sprężyna płaska
28 jest za pomoicą dwóch drutów spręży¬
nowych 33, 33a i łącznika sztywnego 34
połączona z występem 35 ramki 12. Odstęp
miejsca połączenia od osi czopa 14 jest
stosunkowo mały, wobec czego sprężyna
działa na krótkim ramieniu i wskutek tego
nie wykonywa większych wychyleń.

Na drugiej stronie ramki 12 wykonany
jest podobny wysitęp 36, położony pod czo¬
pem 14 i występem 35, średnicowo prze¬
ciwległym względem osi obrotu wirnika. Z
występem 36 połączony jest za pomocą

«wykonanego podobnie złącza 37 układ
przeponowy, reagujący na różnicę ciśnień
i służący do tłumienia ruchów precesyj¬
nych około drugiej osi kardanowej (14—
14). W osłonie 38, w której znajduje się
nie uwidoczniona na rysunku przepona me¬
talowa, z każdej strolny wykonany jest
otwór. 39 (fig. 4), którągo prześwit jest
nastawiany za pomocą wkrętek 40/ W ten
sposób można regulować dopływ i odpływ
powietrza do komór osłony i ustalać po¬
trzebną siłę tłumienia. Zastosowanie prze¬
pony metaJlowej do tłumienia ruchów pre-
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cesyjnydi ramki wirnikowej ma w porów¬
naniu z tłumikami tłokowymi tę zaletę, że
nie powstaje taroie.

Osłona przeponowa 38 znajduje się na
małym koziołku 41, na którym umieszczo¬
ny jest przekaźnik rozrządzany wychyla¬
niem powodowanym precesją. Zastosowana
jest przy tym rurka strumieniowa 42 zasi¬
lana powietrzem sprężonym i działająca
w znany sposób na dwie dysze odbior;cze
43,44 umieisziczone w rozdzielaczu 45. Przy
środkowym położeniu rurki (strumieniowej
utrzymuje się w obu przewodach 43a, 44a,
połączonych z nasadami 46, 47, ciśnienie
jednakowe. Przy wychylaniu rurki strumie¬
niowej z położenia środkowego powstaje
w przewodach różnica ciśnień powodująca
uruchomianie się urządzenia ♦sterownicze¬
go, ewentualnie przy pomocy dalszego
przekaźnika. Nasadki posiadają gwint (fig.
4) i są zaopatrzone w naśrubki.

Rurka strumieniowa 42 jest osadzona
ruchomo bez tarcia na nasadzie 41a kozioł¬

ka 41 za pomocą sprężyny płaskiej 48. Na¬
kładka 49 na rurce strumieniowej jest za
pomocą przekładni dźwigniowej, która nie
jest uwidoczniona na rysunku i której czę¬
ści składowe są również połączone ze so¬
bą sprężynami płaskimi, połączona z 'dźwi¬
gnią 50 uruchomianą za pomocą drutu sprę¬
żynowego 51 ramką kardaliową 13.

Wskutek istnienia dużego stosunku
przekładlnii między ramką kardanową i rur¬
ką strumieniową nie zbyt mocna spręży- ,
na .48, podtrzymująca rurkę strumieniową,
powoduje £azem z dalszymi nie uwidocz¬
nionymi na rysunku sprężynami płaskimi
powstawanie bardzo dużego momentu wią¬
żącego ramkę kardanową 13, który w
przedstawionym przykładzie jest wielo-
kroltnie większy oiż moment pochodzący od
sprężyli łożyskowych 16. Wskutek tego
można powiedzieć w przybliżeniu, że ram¬
ka kardanową w porównaniu ze związa¬
niem ramki 12 za pomocą sprężyny 28 jest
połączona z podstawą 21 prawie sztywno

i wystarczają bardzo małe wychylenia
względem tej podstawy do ustawiania rur¬
ki strumieniowej 42 przed jedną lub dru¬
gą dyszę 43, 44.

Jak widać na fig. 1 i 4, ramka karda¬
nową posiada z prawej strony na dole
zgruibiony występ 52, na którym znajdują
się widełki 53. Do końca widełek 54 (fig. 2
i 4) przymocowany jest drut 51, służący
do połączenia z dźwignią 50, ż drugim zaś
końcem 55 widełek połączona jest dźwig¬
nia kątowa 56, 56a, osadzona na dwóch
sprężynach płaskich 57 i wychylana około
osi 58. Sprężyny 57 są przymocowane z
jednej strony do dźwigni kątowej 56, z dru¬
giej zaś strony — do słupków 60 Wspor¬
nika 59 znajdującego się na podstawie 21.

Drugi koniec 56a dźwigni kątowej jest
za pomocą trzpieńka 61 (fig. 4) połączony
z widełkami 62. Widełki te są uruchomia¬
ne odpowiednio do różnicy ciśnień za po¬
mocą przepony znajdującej się w osłonie
przeponowej 63, założonej od dołu w pod¬
stawę ramową 21. Ruchy przepony z dołu
do góry i na odwrót są zamieniane na ru¬
chy posuwiste ramienia 56. Osłona prze¬
ponowa 63 jest zaopatrzona na stronie
zwróconej ku podstawie w dwie nasady
64, 65 (fig. 3), które wchodzą w odpowied-
mie otwory podstawy 21. Komory osłony 63
są w ten sposób połączone bezpośrednio
z kanałami w podstawie połączonymi z na¬
sadami 66, 67.

Przepona w osłonie 63 jest rozrządza¬
na za pomocą sikrętomierza wytwarzające¬
go w znany sposób różnicę ciśnień, gdy
pojazd odchyla się od kursu. Odchylania
kursowe powodują więc nacisk na przepo¬
nę przenoszony za pomocą przekładni 62,
61, 56a, 56 na ramię dźwigniowe 55 sztyw¬
no połączone z ramką kardanową 13.

Tak samo, jak dysza napędowa 25 wir¬
nika i osłona przeponowa 63, połączone są
przez bezpoiśredinie przyśrubowanie ich do
podstawy z wykonanymi w podstawie ka¬
nałami koziołek 41 rurki strumieniowej
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i rozdzielacz 45 ciśnienia. Przewód 68 rur¬

ki,strumieniowej 42, uwidoczniony na fig. 2
liniami kreskowanymi, jest za pomocą
otworu 68a połączony z tym samym kana¬
łem 27 (fig, 3), co dysza napędowa 25. Po-
wieltrze napędowe dopływa do kanału 27
przez nasadę 71. W celu umożliwienia na¬
stawiania oddzielnie wstępnego ciśnienia
w dyszy i w rurce strumieniowej, w prze¬
wodzie' 68 znajduje *się zawór 69, a
przed dyszą 25 znajduje się zawór igli¬
cowy 70. Można więc dostosowywać do wa¬
runków zewtnętrznych skręt wirnika przez
zmianę jego liczby obrotów i największej
różnicy ciśnień w kanałach 43a, 44a. Dzia¬
łanie rozrządzające samoczynnego urzą¬
dzenia sterowniczego -samolotu zwiększa
się więc wraz z powiększeniem skrętu wir¬
nika, charakterystyka zaś rozriządzania sil¬
nika pomocniczego staje się bardziej stro¬
nia w razie zwiększenia ciśnienia rozrzą¬
dzającego w kanałach 43a, 44a.

Rozdzielacz 45 z dyszami 43, 44 jest
osadzony na powierzchni obrobionej 72
(fig. 1 i 4) i zaopatrzony na dole w^dwa
olwory 73, 74 (fig. 2 i 3), łączące się z, ka¬
nałami 43a, 44a w podstawie. W celu do¬
kładnego nastawiania rurki strumieniowej
42 względem dysz 43, 44 możnaby ją prze¬
stawiać przez .zmianę położenia łączni¬
ka 51. Z powodu dużego stosunku prze¬
kładni między ramką kardanową i rurką
strumieniową nastawianie to jest jednak
łaCwiejsze w razie przesuwania rozdziela¬
cza 45. W tym celu jest on przesuwany za
pomocą śruby 76 przeciw działaniu sprę¬
żyny płaskiej 75, gdy zostaną obluźnione
śrubki unieruchomiąjące 77, które podczas
przestawiania rozdzielacza 45 prowadzą go
prostopadle do rurki strumieniowej. W fym
celu zamiast otworów w rozdzielaczu wy¬
konane są rowki w kierunku przesuwu.

Giroskop jest w celu ochrony przykry¬
ty z góry osłoną 78 (fig. 1), a podstawa —
zamknięta od dołu cienką płytką blaszaną.
Do jedmoclzesnego przymocowania osłony

i płytki służą nakrętki 85—87. Przyrząd
umieszcza się w tytn stanie zabezpieczo¬
nym od wpływów zewnętrznych m^ pod¬
stawie 79 poprzednio przymocowanej do
podłogi pojazdu. Przy tym osiąga się po¬
łożenie bez naprężeń za pomocą oparcia
tiójmiejscowego w miejscach przymocowa¬
nia 80—82. Całość jest umocowana za po¬
mocą podkładek gumowych 83, 84, które
poddaje się wprawdzie większym wstrzą¬
som, lecz tylko stosunkowo, nieznacznie,
ponieważ giroskop musi wykonywać wszy¬
stkie ruchy pojazdu, o ile ma być osiągnię¬
te skuteczne działanie sterujące.

Sposób działania giroskopu jako przy¬
rządu samosterującego samoczynnego urzą¬
dzenia do nastawiania kursu pojazdu po¬
wietrznego jest następujący.

Przy obrocie pojazdu około osi piono¬
wej ramka 12 giroiskopu wykonuje ruch
precesyjmy tak samo, jak zwykły skręto-
mierz, około osi kardanowej (14—14)
przeginając sprężynę wiążącą 28. Wskutek
tego powstaje moment obrotowy około
głównej osi kardanowej przez wywieranie
ciągnienia lub nacisku sprężyny na piono¬
wą ramkę kardanową 13 za pośrednictwem
ramki 12. Jednocześnie działa na ramkę
kardanową w tym samym kierunku mo-
melnt pochodzący od ruchu precesyjnego
ramki 12, wskutek czego rurka strumienio¬
wa 42 zostaje wychylona w odpowiednim
kierunku.

Z powodu odchylenia ód kursu powsta¬
je także w kanałach 43a, 44a różnica ciś¬
nień pochodząca od skrętomiierza, wywie¬
rająca za pomocą przepony w osłonie 63
w sposób opisany wyżej nacisk na występ
55 ramki kardanowej 13. Poza tym działa
na ramkę kardanową siła tłumiąca przy¬
rządu tłumiącego 38 za pośrednictwem
ramki 12. Te wszystkie siły rozrządzające
są względem siebie dobrane tak, że w
swym działaniu się wspomagają. Gdy sa¬
molot leci w kierunku strzałki 88 wirnik
obracający slię w kierunku strzałki 89 wyko-
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nywa przy obrocie samolotu w lewo w znany
sposób (patrząc w kierunku lol!;u) ruch pre-
cesyjny, zgodny z obrotem wskazówki ze¬
gara. Moment około osi kardanowej po¬
chodzący od sprężyny wiążącej 28 działa
więc także w kierunku obrotu wskazówki
zegara (patrząc na giroskop z góry). Po¬
nieważ drążek łączący 37 na fig. 2 przy
opisanym ruchu precesyjnym wirnika prze¬
stawia się w górę, jest rzeczą jasną, iż mo¬
ment ten także działa w tym samym kie¬
runku na ramkę kardanową 13. Lecz tak¬
że ruch ramki kardanowej na skutek pre¬
cesji ramki wirnikowej następuje w tym
samym kierunku, co można najłatwiej zro¬
zumieć, gdy się wyobrazi cały układ giro-
skopowy jako masę o bezwładności sztucz¬
nie wielokrotnie powiększonej. Zrozumiałą
jest bowiem rzeczą, że ramka kardanową
przy obrocie samolotu w lewo musi się
obracać w prawo, dążąc do zachowania
swego położenia w przestrzeni. Impuls
przenoszony przez puszkę kursową 63 jest
w celu spotęgowania opisanego działania
włączany tak, iż przy wpomnianym odchy¬
leniu od kuirsu na koniec 55 widełek wy¬
wierane jest działanie ciągnące, to zna¬
czy, iż w dolnej komorze przeponowej, po¬
łączonej z nasadą 67, panuje nadciśnienie.

Wskutek ruchu ramy kardanowej 13
w kierunku wskazówki zegara rurka stru¬
mieniowa 42 zostaje wychylona w lewo
daleko więcej za pomocą nie uwidocznio¬
nej na rysunku przekładni dźwigniowej.
Wskutek tego powstaje nadciśnienie w ka¬
nale 43a, przekazywane przez złącze 46
lub wzmacniacz pośrednio albo bezpośred¬
nio do urządzenia sterowego, przestawia¬
jącego ster boczny, aby w ten sposób usu¬
nąć odchylenie od kursu.

Jak już opisano, nachylenie wirnika
względem poziomu jest wyzyskiwane do
wyłączania wpływu zmiany szybkości ką¬
towych około osi podłużnej samolotu. W
tym celu miejsce połączenia ramki 12 z na¬
rządem wiążącym ją z podstawą oraz miej¬

sce osadzenia narządu tłumiącego są roz¬
mieszczone tak, że linia łącząca je i prze¬
chodząca przez oś wirnika giroskopu jest
pozioma. Rolowanie pozostaje więc bez
szkodliwego wjpływu, co można najłatwiej
wytłumaczyć w ten sposób, że czynne ra¬
mię dźwigniowe narządu wiążącego ramę
wirnika z podstawą względnie narządu tłu¬
miącego zajmuje położenie zerowe, ponie¬
waż między występami 35 i 36 nie ma od¬
stępu względem linii poziomej, przeprowa¬
dzonej przez oś wirnika giroskopu.

Jak wynika iz rozważania wektorowe¬
go, przy jeszcze większym nachyleniu ra¬
my szybkość kątowa rolowania działa w
kierunku wspomagającym, to znaczy przy
ruchu w lewo, wskutek którego samoloit
dąży do skręcania w lewo, zostaje spowo¬
dowane wychylanie się rurki strumienio¬
wej w lewo w tym samym kierunku, w któ¬
rym było wywołane wskutek oddziaływa¬
nia giroskopu na obrót około pionowej osi
samolotu w poprzednio opisany sposób.

Przyrząd giroskopowy może służyć do
nasitawiania kursu lub też do ustalania po¬
łożenia samolotu około osi podłużnej
względnie poprzecznej. W większości przy¬
padków własne 'tłumienie samolotów oko¬
ło odnośnych osi jest tak duże, że wy¬
starczy w tym celu wyposażyć urządzenie
samosłerujące w zwykły skrętomierz, pod¬
czas gdy do beznagannego zachowywania
kursu z powodu zwykle bardzo małego na¬
turalnego tłumienia około osi pionowej bez¬
względnie konieczne jest wyzyskiwanie
wartości przyśpieszenia kątowego, określo¬
nej ruchem ramki kardanowej (pozornej
bezwładności mas).

Zastrzeżenia patentowe.

1. Przyrząd giroskopowy, zwłaszcza do
urządzenia do samoczynnego sterowania
samolotu, znamienny tym, że jego ramka
wirnikowa i ramka kardanową są związa¬
ne względem podstawy przyrządu za po¬
mocą sprężyn, mianowicie ramka wirniko-
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wa względnie słabo w celu umożliwienia
dostrzegalnych ruchów procesyjnych, tłu¬
mionych najlepiej za pomocą przyrządu
tłumiącego, znajdującego się na podstawie
przyrządu, natomiast ramka kardamowa —
bardzo mocno, przy czym ramka kardano-
wa jest pnzyłączona do przenośnika prze¬
noszącego jedną z dwóch wartości pomia¬
rowych.

2. Przyrząd według zastirz. 1, znamien¬
ny tym, że występ (35) do osadzania na¬
rządu wiążącego ramkę wirnikową z pod¬
stawą i występ do osadzania przyrządu
tłumiącego znajdują się na ramce wirni¬
kowej w jednym z dwóch wycinków kąto¬
wych, sięgających w kierunku obrotu gi-
roskopu od osi pirecesyjnej ramiki wirnika
aż do głównej osi kajdanowej.

3. Przyrząd według zaistrz. 1 lub 2,
znamienny tym, że jako narządy nośne
ramiki kardanowej zastosowane są spręży¬
ny płaskie.

4. Przyrząd według zastrz. 1—3, zna¬
mienny tym, że drążki do wiązania, tłu¬
mienia i przenoszenia impulsów, połączone
z igiiroskopem w miejscach (35, 36, 51), są
założone bez luzu przy pomocy sprężyn
płaskich (48, 57) lub drutów sprężynują¬
cych (33, 33a, 37, 51).

5. Przyrząd według zaistrz. 1—4, zna¬
mienny tym, że oś ramki wirnika girosko-
pu jest nachylona względem płaszczyzny
pomiarowej.

6. Przyrząd według zastriz. 5, znamien¬
ny tym, że miejsce połączenia narządu
wiążącego na ramce wirnikowej leży w
płaszczyźnie przechodzącej przez punkt
przecięcia osi kairdanowych.

7. Przyrząd według zastrz. 5 lub 6, zna¬
mienny tym, że przyrząd tłumiący jest po¬
łączony z ramką wirnika w płaszczyźnie
pomiarowej, przechodzącej przez punkt
przecięcia osi kardanowych.

8. Przyrząd według zastrz. 1—7, zna¬
mienny tym, że giroskoip i przenośnik prze¬
noszący wartości pomiarowe są umocowa¬

ne na wspólnej podstawie ramowej, a ram¬
ka kairdanowa w położeniu prostopadłym
do podstawy jest zawieszona na spręży¬
nach płaskich w ramce nośnej, przymoco¬
wanej do podstawy.

9. Przyrząd według zastrz. 8, znamien¬
ny tym, że ramka nośna giroskopu jest
dolną częścią wsunięta w podstawę.

10. Przyrząd giroskopowy według
zastrz. 8 z napędem powietrznym i prze¬
nośnikiem uruchomianym za pomocą po¬
wietrza, znamienny tym; że w podstawie
znajdują się kanały do przepływu powie¬
trza, na których wylotach przyrządy uru¬
chomiane powietrzem są założone bezpo¬
średnio szczelnie z pominięciem przewo¬
dów.

11. Przyrząd według zastrz. 10, zna¬
mienny tym, że na przedniej stronie pod¬
stawy znajduje się kanał z nasadą łączą¬
cą do wspólnego zasilania powietrzem
sprężonym dyszy napędowej wirnika i
pneumatycznego przenośnika, naj 1epie j
przez niezależnie nastawiane otwory dła¬
wiące.

12. Przyrząd według zastirz. liz prze¬
nośnikiem zaopatrzonym w rurkę strumie¬
niową, znamienny tym, że wspornik rurki
stumieniowej, zaopatrzony w kanał po¬
wietrzny, jest osadzony szczelnie na obro¬
bionej powierzchni podstawy, w której
znajduje się koniec pirzewodu tłocznego.

13. Przyrząd .według zastrz. 12, zna¬
mienny tym, że na wsporniku rurki stru¬
mieniowej osadzona jest osłona przeponą-
wa z nastawnym oltworem, służąca do tłu¬
mienia wstrząsów ramki wirnika.

14. Przyrząd według zastrz. 12, zna¬
mienny, tym, że na podstawie znajduje się
druga powierzchnia przylegania z otwora¬
mi do dwóch kanałów powietrznych do
rozdzielacza dyszowego.

15. Przyrząd według zastirz. 14, zna-
mieny tym, że rozdzielacz dyszowy jest
przymocowany przesuwnie śrubami do pod¬
stawy i jest osadzony tak, iż daje się na-
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stawiać względem rurki strumieniowej za
pomocą poiziomej śruby na&tawczej.

16. Przyrząd giroskopowy według
zastrz. 8—15, zaopatrzony w puszkę prze¬
ponową do wytwarzania różnicy ciśnień do
przenoszenia pneumatycznego impulsu ką¬
ta kursowego, znamienny tym, że puszka
przeponowa jest uimiesiziczona na dolnej
stronie podstawy we wgłębieniu, a jej na¬
rząd przenoszący ruchy przechodzi przez
podstawę.

17. Przyrząd według zasitrz. 16, zna¬
mienny tym, że osłona puszki przepono¬
wej jest zaopatrzona na górnej stronie w
dwie jedna obok drugiej rozmieszczone na¬
sady łączące, założone na odpowiednie wy¬
loty kanałów powietrznych, wykonanych
w podstawie.

18. Przyrząd według zastrz. 8—17, zna¬
mienny tym, że posiada kozioł, na którym

osadzona jest podstawa giroskopu 1 prze¬
nośnika pneumatycznego, najlepiej przy
pomocy podatnych, lecz tylko nieznacznie
sprężynujących podstawek, np. gumowych,
o stosunkowo grubych ściankach, umoco¬
wanych bez naprężeń w trzech miejscach
połączenia.

19. Przyrząd według zastriz, 18, zna¬
mienny tym, że płaszczyzna przechodząca
przez niiejsica połączenia podstawy z koz¬
łem jest względem płaszczyzny pomiaro¬
wej nachylona tak, iż wskutek podatności
ramki kajdanowej czułość giroskopu na
szybkości kąjtowe około osi ramki wirnika,
jest wyrównana.

A s k a n i a - W e r k e

A k t i e n g e s e 1 i s c h a f t
Zastępca: inż. F. Winnicki
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